

海商风采



蔡春萌

广东省海南联谊会会长、广州瑞萌投资有限公司董事长

蔡春萌1985年考入广州师范学院学习历史。1990年，蔡春萌启程前往英国，开始了留学生涯。之后，他先后获得澳大利亚悉尼大学工商管理专业硕士学位、中山大学研究生学历、美国中北大学工商管理专业博士学位等。1993年，学成后的蔡春萌归国，加盟广东天贸集团，负责天河城广场前期的招商和物业管理。1999年加盟合生创展集团，担任集团副总裁兼广州地区总经理。在此期间，他所辖的15个项目为集团创造了每年45亿元的销售业绩。2006年，蔡春萌来到恒大地产集团，担任董事局副主席、执行总裁，逐步统管全国地产项目。2008年，蔡春萌组建了自己的房地产开发公司——广东广物地产开发有限公司。广物地产是一家专注房地产开发的大型股份制企业，以“精以行事，德以为人，信以立业”为理念，凝聚了一批地产界、商业界、贸易界、管理企划界的精英，组建起年轻化、高学历、高素质的员工队伍，建立了科学、高效的管理体系。自成立以来，广物地产立足于广州，开发了佛山、海口、三亚、中山、湛江等区域的一批优质地产项目，在泛珠江三角洲区域构建起一座座美丽家园。广物地产在蔡春萌的领导下健康成长、成为阳光地产品牌。蔡春萌本人也荣获“中国房地产十大领军人物”、“亚洲品牌500强”等奖项。作为广东省海南联谊会会长，蔡春萌谈到自己当初加入社团活动的初衷，他为自己是海南人而感到骄傲，希望为海南同胞的共同发展尽一份力。



韩子劲

广东省海南商会执行会长、海南白马广告媒体投资有限公司首席执行官

韩子劲出生于50年代，先后担任过广东省科协副秘书长、香港中国科协海外办事处主任等职务。90年代初，韩子劲成为香港白马广告公司总经理，一年之后，他担任白马集团公司总经理。1998年，白马广告与全球最大的户外媒体公司Clear Channel集团合资经营“风神榜”候车厅户外广告，投资成立了海南白马广告媒体投资有限公司。2001年，海南白马成为中国首家在香港主板证券市场上市的户外广告公司，建立了中国最大的户外媒体网络。2005年，海南白马又与广东电视台投资创办了国家广播电影电视局唯一批准的以高尔夫为中心内容的数字电视频道——广东高尔夫频道有限公司。从2008年开始，白马户外传媒进一步打造多元化产品线，着手开展中国大陆车身广告业务。在业界，有口皆碑的太阳神广告之形象片、健力宝广告之李宁篇、100年润发广告之周润发篇以及2010广州“亚运”影视片等都出自海南白马。发展至今，白马拥有超过4万个候车亭广告灯箱，覆盖中国经济最活跃的26个城市。“风神榜”和“风行榜”是白马提供的候车亭媒体网络和公交车身媒体网络两大户外广告平台，为国际品牌的引入和国内品牌的拓展，提供了完善的一站式户外广告服务。作为广东省海南商会执行会长，他支持商会的工作，热心参与各项活动，倡导“用心、用情、用力”的理念，为商会的发展呕心沥血，作出了杰出的贡献。



李运强

香港海南商会当然荣誉会长、理文集团创办人

李运强，海南省琼海市博鳌镇潭沙村人，1942年出生，13岁随亲人来香港，在香港当机器学徒，晚上进修英语，历经多年奋斗，成为香港知名企业家、富商和慈善家。李运强先后出任广东省第八、九届政协常委，担任旅港海南同胞庆祝海南省成立筹委会顾问、第四届世界海南乡团联谊大会主席，海南省国兴中学和琼海嘉积中学荣誉校长，并历任香港海南商会第四十三及四十四届会长、第四十二届常务副会长、第三十九届至四十一届副会长，现任当然荣誉会长。李运强从上世纪60年代开始，先后创办了录音带厂、手袋厂、软箱厂、纸品厂、造纸厂，建立起理文集团，业务遍及世界各地，香港理文集团旗下理文化工及理文造纸两个有限公司均为香港上市公司（编号746和2314）。理文集团创办至今，现已在广东东莞市、广西梧州市、江苏常熟市、海南琼海市、重庆市及越南胡志明市、美国加利福尼亚州设有多个工厂，还在美国、欧洲及澳门等地设有办事处及原料采购中心。集团不断投放资源于设置先进机器及研发工作，力求生产最优质及价格相宜的产品。其中理文造纸有限公司主要产品为包装用牛皮箱板纸及瓦楞芯纸，是世界上同类产品最大的生产厂商，亦是国际型的林浆纸一体化企业。在2014年，集团收购卫生纸业务。在2015年，集团推出自家品牌“亨奇”系列生活用纸。2016年，集团建立自家卫生纸品牌“理文”，透过电商发售生活用纸产品。李运强加入香港海南商会，一直本着联系乡亲，为海南发展出力的心意做好工作。他出任香港海南商会会长四年、副会长八年，期间拓展会务尽心尽力，促进商会发展。



潘正洲

香港海南商会当然荣誉会长、香港富德集团主席

潘正洲在1957年到香港谋生。刚到香港时，他一边打工，一边在香港名校伊利莎伯夜中学进修英文。1960年，潘正洲考入英国铁行轮船公司任行政财务，从事航海业，历经了6年的海上生涯，成为管理近千名海员的唯一华人财务总管。1970年，潘正洲筹集20万港币，创办了第一间针织厂。之后，相继在香港创办了金泰针织厂有限公司、金宁针织厂、金颖时装厂、金辉染厂、金龙印染厂、康泰时贸易公司、丽晶针织厂、金泰电脑织唛厂等21家企业，开创了海南商人在香港纺织业中的一片天地。在中国改革开放之初，潘正洲带着100万港币，到东莞投资，在短短四五年里，他先后在广东东莞、海南海口等地创办了7家企业，随着规模的扩大，业务呈多元化发展，涵盖针织、汽车、矿业、酒店等行业。1990年，他又在东莞平镇建立了占地50亩的拔葵金泰针织厂，成为东莞地区的重量级港资企业之一。一个优秀的企业家，不仅要有开创的精神，更要有高瞻远瞩的眼光。潘正洲谈到现在最重要的事情就是培养接班人，将主要精力放在对后辈的培养与教育上，在目前的中国，大部分的家族企业都面临着企业的传承问题。“海商也是一样，应重视传承，重视对于年轻人的培养，要让他们积极参与到海商的活动中去。有了参与，才会有传承，才能谋求海商的可持续发展！”虽然离开家乡多年，但潘正洲从来没有一刻忘记过自己的家乡。多年来，他积极参与海南的经济建设，投资海南，推动海南的发展，处处都体现了他对故乡海南的赤子之情。



海商赋

■ 陈成

浩浩涨海，滔滔长沙。金生丽水，润泽万物，孕就海商。

古往今来，万千海商。因海而生，因海而长，靠海强商，谱写壮丽华章。

泱泱大海，衍生文化。海洋文化，博大精深，变化万千，泽被海商，催人昌邦。

洗夫人，历三代，春风化雨，教化俚乡。五公谪天涯，苏子贬儋耳，开陈经书，清歌玉唱，开启历代天涯文明新篇章。

蛮荒之地，俊才勃发；孝宗文渊，仲深邱公，朝堂之上，妙语惊商，劳动价值论思想四海放光芒；洪荒之海，浮生英才；开封海公，一生清官名冠五洲四海；一代宗师白玉蟾，文笔峰上著华章。

天涯惊涛千帆劲，遥指海外数中原，轻舟在碧海蓝天之间飞扬。

古代俚人，揖舟南海，搏击风浪，北部湾首航一路一帶，足迹踏遍东亚南洋。

潭门艄公，历经风雨数百年，南下石塘，东戈黄岩，卧海沉舟，血泪写就更路簿，一代天书开辟崎头涨海新渔场！

琼州海商，实干兴邦。浪击北部湾，舟楫南海潮，通灵渠，下湘江，跨越黄河长江，中原大地驰骋商疆。珠玑入庙堂，槟榔进市场，花梨沉香，满秦淮，遍洛阳，香绿瓦红墙。

琼州海商，风雨闯荡，放眼四海，楫舟南洋。越长沙，过石塘，中南半岛千帆过，南亚东非处处忙。珍珠玳瑁满东亚，吉贝槟榔遍南洋。

嗟乎！海商！与海共生，与海同长。闻暗礁，跨险滩，战风雨，斗巨浪。狂飙不挡路，惊涛不低头，沉舟侧畔千帆过，南洋路上血泪淌，百年生死两茫茫！

琼州海商，义利相彰，携手相邦。勤劳坚强，拼搏在商海之间，耕耘于异国他乡。多少个廖琼海述祖，弄潮更路，智经商海；多少个陈张李王，汗洒商场，成果辉煌。香江商海出翘楚，暹罗商场冠商邦，爪哇岛上座座高宇迎春光，满刺加国片肢林笑春风！

壮哉！海商！四海路漫漫兮千年踏浪奔忙，五洲浩浩然兮冠领华夏海上丝路商邦！

伟哉！海商！追求真理，求索终生。宋耀如慷慨解囊为革命，哺育巾帼四海美名扬。南洋机工，浴血疆场，滇缅路上奏响一曲曲抗战之壮丽乐章，二十三年红旗不倒，琼崖革命闪耀着代代海商薪火相传之精神光华。

善哉！海商！处江湖之远则心怀祖国，居四海异邦则情系故乡。心系桑梓，实业报国。几多何麟书，琼岛引种橡胶园，蛮荒之地生长着一个个绿色银行；几多符王张，天涯善事慷慨解囊。以商哺文，教学相长，五指深山亦然书声琅琅，琼州大地，东亚万邦，商海学堂，华夏何处无天涯人杰栋梁！

嗟乎！海商！佛心向善，普渡慈航。扶贫济困，义利相帮。多少次，南海上，挽狂澜于既倒，扶舟楫之将倾；多少年，天涯间，救万民于水火，渡众生于激浪。代代海商，乐善好施，善心弘扬。天涯海角，深山老林，穷乡僻壤，到处是海商善行留下之踪迹，到处是海商之倾囊生长！

雄哉！海商！搏击风浪，博采众长。文商互生，善商相长。善以民为本，传承白公宗旨，善商相得益彰；商以公为纲，弘扬邱公思想，诚信为本，义利相彰。琼州海商，胸襟博大，勇韧坚强，诚实敦厚，精明睿良，创新开疆。海商精神博大精深，源远流长，如青川盛开之百花，似苍穹璀璨星光，在浩瀚南海之上闪耀光芒，在华夏大地雕刻出千年不朽风光！

鉴古观今，一带一路今又忙。海商一派好风光。数码惊天下，网络冠电商，生态领风骚，出行追共享，牛市飘红正上扬，鹰击长空跨大洋。

回首往事，代代海商，四海闯荡。少小离家，鬓白还乡。时光流逝，大海流觞。莫忘，茫茫沧海巍然耸立着数不清之功德牌坊！

盛世又逢新时代。新时代，新海商。心系九州，情怀天下。涓涓细流入大海，潺潺情汇江南渡江。君再看，椰风海韵风光好，琼州大地，商贾满目琳琅；五洲四海，处处涌动新海商。自贸港之号角已吹响，一代一代新海商，浩浩荡荡奔向新战场，五湖四海一派新景象！

嗟乎！海商！你的名字从历史中唤醒，光辉响亮。她承载着千万海商人之深情厚望。她雕铸在碧海蓝天之间，镌刻与九州大地之上。与天地同存，共日月永生，五湖四海永远传扬！

除署名文章外，由广东省海南商会秘书处策划、撰稿、供图



张学修

香港海南商会当然荣誉会长、维嘉国际集团董事长



庞琳

新加坡海南商会会长、新加坡口福集团有限公司首席执行官



蔡霜飞

澳大利亚海南总商会会长、澳大利亚大洋发展有限公司董事长



符明潮

日本海南总商会会长、GMR株式会社代表取缔役、原香港东方海外日本分公司航线总经理

在90年代初，庞琳与弟弟一起合创了“裕华饮食集团”（以下简称裕华）。至1995年，裕华饮食集团旗下的咖啡店和食阁已达到50余家，成为了新加坡第一大饮食集团。在裕华发展蒸蒸日上的时候，也曾准备上市，却因市场的变化一再搁浅。最终，庞琳和他的股东们决定将裕华整体出售。2002年，庞琳创立了“口福”食阁，引进现代化的食阁和咖啡店管理模式，从邻里咖啡店，扩大到邻里食阁，延伸到购物商场。之后又于2012年跨越海外（澳门），为口福的发展竖立新的里程碑。在多年的发展中，“口福”的饮食版图由最初的三间店扩展为拥有50多间咖啡店与食阁的庞大饮食业集团。庞琳个人在2004年获得新加坡杰出企业家奖。2004、2005、2006三年连续被评为新加坡潜质品牌奖和2006年最杰出品牌奖。2005至2009年连续5年荣获新加坡50家杰出企业奖，同时在2007年获得新加坡500家中型企业奖和新加坡50家快速增长企业奖。更加可喜可贺的是，经过多年努力，2018年7月，“口福”正式上市！同时，庞琳热心乡团发展，作为新加坡海南商会的现任会长，他希望商会可以联络新加坡海南商界精英及专业翘楚，以此作为平台，建立新加坡海南工商业界的人脉网络，相互提携，互惠互利。